

# “死对头” ◆ 孙道荣

新局长上任的第一把火，不偏不倚地烧在了黄四的头上。也没什么大事，就是局长交代给业务处的任务，没有完成，身为代理处长的黄四，非但没检讨，还推三推四，找出各种理由开脱。新局长怒不可遏，在全体中层干部大会上，把黄四骂得狗血喷头。不识相的黄四，还在会上顶撞了新局长几句。新局长火冒三丈，差掉没现场免了黄四的职。就这样，两个人结下了梁子，成了局里人尽皆知的死对头。

黄四在新局长那儿，是甭想捞什么好了。但有失必有得，黄四在群众中的威信，倒与日俱增，敢与一把手顶牛的人，局里没几个。特别是当谁对新局长也有什么看法或牢骚时，都喜欢找黄四聊聊，排解心中的苦闷。倒未必是把黄四当知心朋友，不过黄四是新局长的死对头，绝不会到新局长面前传话，生是非。

一次，办公室吴主任悄悄来到黄四的办公室。黄四清楚，吴主任向来是无事不登三宝殿，这次来，一定是有什么苦衷。烟抽到第三根，吴主任的话匣子果然打开了。原来吴主任因为擅自用公款招待了一帮外地来的朋友，这事搁以前局长在的时候，根本不算什么，没想到，新局长在签字时发现了这笔账，愣是没同意报销，退回给了财务室。吴主任只好自己掏钱补上。吴主任气愤地对黄四说：“兄弟，你说我这个主任当得憋屈不憋屈，才1000多元钱啊，都不让我报销。他自己才来局里一个多月，光招待费就花了十几万，他的朋友来了，外

地的亲戚来了，甚至是老家的老乡来了，哪次不是用公款招待的啊？连他老婆开的车，汽油都是拿到我们局里报销的。”吴主任附在黄四的耳边说，“主办会计当初是我调进来的，是我的人，他用的每一笔钱，我都让主办会计记牢了，要是把我逼急了，哪天我一封匿名信，搞死他。”黄四和吴主任，同仇敌忾。

黄四的知音，越来越多。来找黄四的人，都是对新局长严重不满，或得不到新局长赏识的人，只是没人愿意或敢于像黄四那样，在新局长面前表露出来。黄四总是给予他们最大的安慰和支持，这使他们感觉好受多了。

那天，在一个新工程的开工典礼上，工程处侯处长酒高了。这是新局长上任后，主持的第一个重大工程。饭后，侯处长邀请黄四去高档茶楼喝茶，他卷着舌头对黄四说：“兄弟，咱没法干下去了。”黄四惊问缘故。侯处长咕咚咕咚喝了几大口茶，对黄四说，“不瞒兄弟你说，以前局里的工程，兄弟还有说话的份，这次这个项目，全是他妈的他一个人做主啊。”讲到愤怒处，侯处长的舌头竟不卷了。黄四明白侯处长说的他，就是新局长。侯处长继续说：“两个亿的工程，得多少好处啊，全被他吃独食了，这家伙也太贪了。”说完，站起来摇摇晃晃走到黄四身边，“他既然不给我们活路，咱也不能让他好受，接工程的老板是我的老客户，一个哥们，总有一天，我把他的老底给抖出来，让他吃不了兜着走！”黄四将侯处长扶回沙发上坐下，拍着他

的肩膀，坚定地说：“我支持你！”

一转眼，新局长上任已快半年了。在一次班子会上，新局长提出议案，将调整局中层干部和一些重要岗位。一朝君子一朝臣，这早就是不成文的惯例了，只是没想到局长耐性这么好，拖了这么久还没动作。新局长也不客气，直截了当地公布了他的调整方案：办公室吴主任年纪大了，已经不胜任办公室的快节奏，拟调任调研室主任；工程处的侯处长在这个岗位做得太久，群众反映他的问题不少，为了保护干部，以免犯错误栽跟头，拟将他调任工会专职副主席；财务室的主办会计，拟调到下属公司任一般职员，主办会计一职，向社会公开招聘；至于业务处的代理处长黄四，这个人嘛……

大家都为黄四捏了把汗，结局是显而易见的，那个代字和处长，恐怕都得拿下了。新局长干咳了一声，继续说：“我听有人私下说，黄四是我的对头，黄四这个人嘛，莽撞是莽撞了点，但有一种冲劲，我们就是需要这样敢讲真话、能干事的干部，所以，拟提拔黄四为工程处处长。”

新局长人事任免宣布完了。基本上都在预料之中，唯一意外的是，新局长的死对头黄四，不但没被削职，还被提拔重用。沉默了片刻，大家鼓掌通过。

直到若干年后，调研室的吴主任才搞清楚一件事，原来死对头黄四和新局长早就认识了，他们从小学到中学，一直是同桌。

## 新上海·角落头



### 看马戏

新上海有较大的包容性，海纳百川。那天去松江城隍庙前的广场，观看了从山东来的马戏班子。

正好是星期天的告别演出，篱笆和帐幔都已撤去，马戏班子免费招待乡里乡亲，先是演“关公千里走单骑”，只见班主手提大刀，站在马上，一会儿朝后翻筋斗，把大刀耍得唰唰响，一会儿倒立马背，又换了箭射中靶心；另一个节目是一个十多岁的小姑娘爬竹竿摘仙桃，她爬上近八米高的竹竿，一个个往下掷“仙桃”，然后翻身跳下来，吓得观众哇哇惊叫，快接近地面时，她的双脚勾住了竹竿……

最后一个节目叫作全家福，只见一位六十来岁的老大娘躺在地上，双腿搁上了一副大石担，只见那石担飞转起来，如同一只大蜻蜓，越转越快，又好似直升飞机翅翼的转动，然后，石担上坐上了全家人，十个人的分量都落在老大的腿上，又照样飞转起来。最后，老太双足一蹬，“嗖”，全家人飞上了天，又落回到了地上。哇——全场的人都惊叫起来。

韩伍 图/文



# 童虎的抉择 ◆ 崔立

机会永远是稍纵即逝的。童虎刚代理上校长的职务，机会就来了。中考的毕业班学生有个“市三好”名额，哪个学生拿到这个名额，就能在中考分数中加上10分。在这竞争力无比激烈的考试中，有了这10分，你可能从普通高中，变成重点高中。这名额，究竟给谁？童虎这几天一直在琢磨着这个问题。

这一届的毕业班中，最不简单的是两个学生，一个是初三(5)班的李雷雷，他父亲是市委组织部副部长。另一个是初三(6)班的赵向前，他父亲是数得上号的私企老板赵千万。

若是给那李雷雷，那自己的仕途该是没有任何问题的，他父亲虽只是副部长，但只要随便说一句话，这“代”字，没多久就可以摘掉了。可这具体该怎么抉择，以前这李部长、赵千万因为各自儿子的事，没少打童虎的电话。可这次这么好的机会来了，他们一个电话都没打来过。若是拿了个“市三好”，李部长却一直装聋作哑，到

最后，自己竹篮打水一场空也有可能。童虎觉得自己该打个电话给李部长，稍微给他提醒一下。

拨通了李部长电话，童虎说：“李部长您好，这次县里给我们学校下拨了一个‘市三好’名额，如果哪个学生能得到这个荣誉，可以在中考中加10分的。您的公子也正好是毕业班的，所以，我想跟您商量一下。”李部长说：“没事，这事你们看着安排，该选谁就选谁吧。”说完，就挂了电话。

童虎愣了半天，有些听不懂李部长的话。李部长以前说话可不是这样的啊，是不是最近查得紧了，又或是有某种暗示呢？童虎接下去又拨通了赵千万的电话，赵千万的声音也有些冷淡，缺少了以前的热情。令童虎更奇怪的是，赵千万说的几乎和李部长一模一样：“这事你们看着安排，该选谁就选谁。”是不是这两位较劲了？

上报“市三好”名额的时间，眼看就要到了。

到底该选谁呢？童虎暗暗打听那个符合“市三好”学生的背景，学生叫陈立，爸妈都是普通工人。

在最后填下名单时，童虎觉得自己还是该赌一赌，赌上了，这“代”字，也就没有了，于是填下了“李雷雷”的名字。

教育局下发“市三好”最终确定名单的那个晚上，童虎接到了李部长的电话，他以为李部长会表扬自己，李部长劈头盖脸地骂了他一顿：“你想害死我啊！”童虎刚想说什么，电话已经挂了。童虎半天没弄明白。

几天后，童虎得到一个消息，这个叫陈立的学生的外公，居然是市里的某位领导，因为当年领导不同意女儿嫁给一个穷工人，他们一度断绝了关系。可最近，他们开始来往了……

童虎有些明白了。童虎一个人坐在办公室里，燃了支烟，也不抽，就让烟一直就那么燃着。一周后，童虎被撤消了代校长职务。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



# 大周的妙计 ◆ 董春华

前不久，老公大董在出差的火车上认识了一位“朋友”，在得知老公在机关工作以后，这位“朋友”就常给老公打电话。先是没有话找话套近乎，后来就找老公办事，什么驾驶证被扣了、表弟斗殴被警察抓了，都是些乱七八糟的事。老公很烦，却又不好意思拒接电话，怕伤了人家的自尊。

那天，和老公的朋友大周一家吃饭，两家人正有说有笑呢，老公的手机响了。“又是他！”皱着眉头接完电话，老公苦笑对大周说：“这次巧了，他说有个朋友被纪委带走调查了，让我帮忙说情，正好你在纪委工作，你说这事儿能办吗？”

“当然不能办，他是什

么人啊？”大周一脸疑惑。老公摇摇头，“别提了，在火车上认识的，自来熟，我都烦死了！”“这好办！”大周笑着说，“把他手机号给我，我给你打个电话！”说完，大周拨通了大海的电话。

“我是纪委的，大董正在接受调查，我们在他手机上发现你经常给他打电话，想找你了解一些情况……什么？哦，这样啊，那算了，不找你了！”“好了，这小子再也不会给你打电话了！”这时，目瞪口呆的我们才回过神来，不禁冲大周竖起了大拇指。

果然，从那以后，这位“朋友”就再也给老公打过电话……



惊蛰过后，风还凉飕飕的。走在路上的小王，脸上却是火辣辣的。

下午公司召开例行部门会议，老总正说到兴头上，一曲王菲的“传奇”飘扬在会场的四周，会场顿时安静下来，十几双眼睛转移到小王身上。不久前，开会期间此起彼伏的手机铃声成了集团老总的眼中钉。在多次提醒、警告均无效的情况下，集团老总规定，开会时，谁的手机响起来，就当物理性销毁。当时小王还乐滋滋地想瞅谁的笑话呢。

小王暗自叫苦，自己这个部门经理刚被提拔还不到两个月啊，他低下头，暗自祈祷。一只大手向他伸了过来，小王只得乖乖地把肇事手机奉上。怎么说自己在公司干了

# 手机 ◆ 解帮

这么多年，没有功劳也有苦劳。小王把声调到最真诚的状态：“刚买，还不到一个月呢！”没想到，老总咳嗽一声，潇洒地把手机扔进水桶，“啪”的一声，小王仿佛被人打了记耳光。大家当时是什么表情，会上讨论了什么，小王都不知道。

小王干巴巴地等到开完会，老总示意他留一下。待人走完，老总走到水桶边，把手机从水里捞上来，仍是和蔼的口气：“这个带回去，留个纪念吧！”

两个月前，小王升任部门经理时，老婆破天荒花了大半月的薪

水，给小王买了这部手机。手机是废了，不过电池应该还可以用。小王把手机电池拿出来放在口袋里，对着天空苦笑。

回到家，吃晚饭时，老婆开门见山地问：“在外有相好的啦？”小王有点丈二和尚摸不着头脑。老婆说：“那你今天回来为什么这么反常？”小王哀叹一声：“你买给我的手机，没了。还不能保修，这是人为损坏。”小王一五一十把事情经过简要说了。出乎小王意料的是，老婆听完竟笑起来：“忘了告诉你，你那手机是有防水功能的。只要在水里别开机，一点事都没有。”



## 【垂头丧气】

语文老师为了示范什么是“垂头丧气”，就低下头，做了一个动作，然后笑眯眯地问同学们：“请大家用一个成语来形容我刚才的那个动作。”同学们争先恐后地回答，“聪明绝顶”“地薄苗稀”“一毛不拔”……

## 【睡觉催眠】

老师：“你到这儿不是睡觉来的！”  
学生：“你到这儿不是催眠来的！”

## 【奔驰一样】

妻子问：“今年我生日，你给我买了什么礼物？”  
我笑着往对面一指：“看到那边那辆粉红色的奔驰了吗？”“看到了！”她开心地答。“我给你买了同样颜色的牙刷。”

